

关注南宁体操世锦赛

国家体育总局体操中心主任罗超毅：男队顶住压力 女队状态不佳

本报南宁10月9日电(记者雷晓斐、刘昆)南宁体操世锦赛决赛阶段赛程过半,中国体操队已经取得男团金牌、女团银牌,但是在看到成绩的同时,人们不难发现,中国体操队所面临的竞争环境更为严峻,男团比赛中中国队仅比日本队领先0.1分,而在女团比赛中,中国队在强项高低杠中连连失误。如何评价中国队在世锦赛前半程的表现,中国队接下来在备战里约奥运周期中会有什么新的安排?带着这些问题,记者专访了国家体育总局体操运动管理中心主任罗超毅。

罗超毅坦言,男团比赛可谓惊心动魄,既精彩又揪心,总体发挥上看,男队表现好于女队。在他看来,虽然男队有些许失误,但队员们顶住了压力,这支以年轻队员为主的参赛队伍此次世锦赛备战压力很大,队中只有张成龙一人参加过伦敦奥运会,其他队员大赛经验很少。体操界有句行话“难度没有,上场前就输”。但是难度增加的同时,在现有的打分规则下,如果动作完成质量不高,得分也会受到影响。此次男团比赛中,中国男队有难度,但是动作完成质量和细节并不完美,因此整体得分受到影响。罗超毅说,中国男队现在的整体难度已经高于2012年伦敦奥运会男团夺冠时的水平,目前要将技术质量放在第一位,好字当先。在里约奥运周期中,中国队目前的全能型选手比较多,但是在单项上处于顶尖水平的选手还不多,这意味着中国队在单项比赛中的冲金点不多,下一步男队的重点还在于培养有潜力的队员,提升在单项上的争金实力。

女团比赛中,中国队员在赛场上的连续失误让人揪心。在罗超毅看来,失误只是表象,实际上,女队员们的精力和体力在世锦赛上并没有达到最佳状态。女队此次连续作战,参加完仁川亚运会即转战南宁。罗超毅说,大型比赛能有一次发挥出色就很不错了。

罗超毅坦言,以现有的情况去征战里约奥运会“太悬了”。女队目前依然处于新老交替阶段,今年中国队中满16岁的适龄女队员可选的很少,但是到了明年,有几个不错的队员就可以补进来,而现有中国队中的一些队员也有可能被顶出去,女队人才短缺的问题可以得到缓解。女队在完成新老交替的同时,最重要的还是要解决队员的心理问题。目前队员年龄偏小,出国比赛次数有限,短时间在比赛中打造过硬的心理素质,顶住现场比赛的巨大压力,对她们来说,还是很大挑战。

中国体育 改革才能突破——仁川亚运会留给我们的启示

本报记者 王东

仁川亚运会闭幕已有数日,但国人关于亚运会的关注以及由此引发的思考却未见平息。大家更多地思考整个中国体育从此以后应该如何发展。

从1974年到2014年,中国代表团参加亚运会的历程已经走过整整40年,我们的整体实力从首次参赛时的30枚金牌、位列亚洲第三位,到后来与日韩争夺金牌榜第一,再到连续30余年稳坐亚洲体坛宝座,中国竞技体育取得的进步有目共睹。仁川亚运会,中国运动员共获得151块金牌,连续第九次占据亚运会金牌榜榜首。

然而,对于已经习惯了在亚运会上稳当亚洲老大的中国军团,在仁川却经历了从未有过的尴尬与失落:三大球六个项目一金未入,似乎又回到了1974年中国初次参加亚运会的起点。诚然,三大球兵败仁川固然有女排、女篮为征战世锦赛派二队参赛的客观原因,但中国男篮青黄不接,男排、女足在低谷缓慢爬坡,国奥男足的无底线堕落也是不争的事实。

三大球的集体滑坡清晰勾勒了中国竞技体育的现状:结构性失衡矛盾日益突出,大众喜闻乐见,世界上其他国家和地区都重视的男篮、男篮等项目与世界的差距越来越大。

其实,早在4年前的广州亚运会上,关于中国体育的发展方向已成为一个话题,但尚未成为主流。随后,这种讨论的声音时强时弱,一直未能达成统一。今天,中国体育代表团在仁川亚运会上出现了诸多新问题,也给中国体育提出了一些新课题。其中最重要的就是,亚运会后,中国竞技体育的大船将驶向何方?是依旧按照原先的“奥运争光计划”继续前行,还是应该深化改革,加快转型,努力实现从体育大国向体育强国的转变?

回顾中国体育的发展历史,“奥运争光计划”在某种程度上亦是是中国体育的必经之路。1988年汉城奥运会上,中国代表团仅获五枚金牌。于是,中国体育管理层痛定思痛,制定并开始实施“奥运争光计划”,即重点发展投资少、金牌多、“小项目”。

《宋会要辑稿》校本出版

本报成都10月9日电(记者李晓东、危兆成 通讯员雷建、么洛浚)日前,由四川大学古籍整理研究所、台湾地区的“中研院”历史语言研究所合作,由四川大学古籍所负责校点,出了一部电子版的《宋会要辑稿》校本。2009年,川大古籍所与上海古籍出版社达成合作协议,由川大古籍所以上述电子版为基础,进行增订改造,精校、精点、精加工,以期成为一部具有较高学术水平的古籍整理著作。电子版《宋会要辑稿》约有条目近1.5万余,而校本《宋会要辑稿》则达到3.3万余条,对原来的校记也作了很多增删改写。

千年藏经一朝重光 雷峰塔经卷带来的文化思考

新展大观

本报记者 颜维琦 曹继军 本报通讯员 陈心怡

1924年9月25日,雷峰塔倒塌,秘藏千年的经卷得以面世,一时哄抢者众多。但由于年代久远,绝大多数经卷已霉烂残坏,完好者寥寥。时居杭州的晚清诗人陈曾寿闻讯赶来,从废墟中觅得数卷,其中一卷转让给书画家吴湖帆收藏。



吴越刻雷峰塔藏经



雷峰塔藏经砖 资料图片

千年经卷背后的故事

这一罕见的千年经卷由朵云轩从香港著名藏家朱昌言家族征集而来,全长218厘米,版心高约7厘米,分卷首题记、《礼佛图》、经文三部分,共计2733字。

根据卷首题记,此卷是北宋吴越国乙亥岁(公元975年)由“天下兵马大元帅、吴越国王”钱俶所造,入藏建造中的西关砖塔(即雷峰塔),“永充供养”,距今1000多年。

据曾主持雷峰塔地宫考古的浙江省博物馆历史文物部主任黎毓馨介绍,该经先放置于藏经砖的小圆孔中,再砌入塔内。藏经砖的圆孔直径3厘米,深入砖身10厘米。这种藏经方式独具一格,近代以来,民间一度认为藏经砖具有种种奇效,因而屡遭盗采,这也是造成雷峰塔倒塌的重要原因。

令观者惊叹的是,虽经千年沧桑,经卷纸细腻坚韧,字迹清晰可辨。经卷刻印佛教重要经典《一切如来心秘密全身舍利宝篋印陀罗尼经》,书写诵读此经,或纳入塔中礼拜,被认为能消灾罪障,长寿延年,得无量功德。此经卷造于帝王之手,藏于江南名塔,见证千年信仰传承,被视为是一件具有重大文物价值的中国佛教文化瑰宝。

名家题跋赋予的价值

览读此卷,琳琅满目的名家题跋更是成就了此经卷独一无二价值,赋予其收藏文化史上的样本意义。1924年,雷峰塔倒塌成为当时一大文化事件。陈曾寿收罗流出的藏经最多,并将“偶有残缺者,以断卷中文字补缀之”,得此完整。因吴湖帆夫人潘静淑礼佛,陈曾寿不久即得此经卷让与吴湖帆。吴湖帆得到后引为至宝,不仅自己写了长跋,还遍邀陈曾寿、叶恭綽、沈尹默、夏敬观、赵尊岳、狄平子、王同愈等文化名流为经卷题跋、题词、并精心装治。吴湖帆供养此卷多年,直至晚年才赠予长年为自己疗疾的针灸名家



经卷陈列图

方幼安,方氏又请王遽常作长篇诗跋,成就今日所见经卷面目。二十世纪八九十年代,方家因故急需筹钱,感于朱昌言曾经的慷慨相助,遂将这件“压箱底”的藏品转手朱昌言家族。此经卷不仅流传有序,而且在递藏过程中不断完善增值,为中国收藏文化史留下一段佳话。

题跋之文可见其时文人交游情状。比如著名书法家沈尹默跋云:“湖帆先生出示雷峰塔藏经卷子,命录旧作二绝句于后。”其诗之一《见平伯致頤刚信说雷峰塔倾圮事因题》:“千秋佳胜属斜阳,砖塔巍然擅此场。竟共黄妃委黄土,虚凭钱水说钱王。”

近代江西派词人、画家夏敬观,民国初曾任浙江省教育厅厅长,1924年辞职后闲居上海。其跋录自旧作诗:“梦中早觉山渊徙,塔王踏地忽不起。欲令有力负之趋,坐恐牛蹄伤穴蚁。是非未必关存亡,善用谁横一剑霜。重到西湖应不识,更无好地看斜阳。”

经卷题跋用纸、钤印亦考究。吴氏夫妇收藏印“双修阁”出自上海治印名家陈巨来之手,取佛家“福慧双修”之语,以示礼佛之心虔诚。

收藏应怀钟爱之心

在上海社会科学院历史研究所研究员承载看来,雷峰塔经卷历经千年仍能完好地呈现在公众面前,本身就称得上是一桩奇闻美谈。

“从经卷背后可以看到,我们的前辈是怎样去对待一件有历史价值、文物价值、文化价值的藏品。”承载说,经卷本身文物等级只是国家二级文物,并不算很高。经过这么多文人墨客题跋之后,附加的文化内涵使其价值非同一般。

承载特别注意王遽常为经卷所作之跋,其中有两句:“生谓经后题词多遗老,往往託兴委黍伤孤忠。独于经义无一语,真如买椟遗珠耳。”在他看来,这种直言不讳的评论就可见出从前收藏鉴赏的传统美德,也是文心雕龙延续下来的传统——一种文艺批评的精神,“鉴赏不一定是说它好话,捧场,只说好的不说坏的,那是恶习,是坏毛病。”

经卷的有序流传和再现,让更多人得以一睹真容,也让人们感慨经卷之幸与收藏之道。“收藏应该变成一种真正健康的兴趣。”承载说,文物不是换取金钱的道具,我们不可否认其经济价值,但只有怀着一颗钟爱之心去传承文化,敬畏艺术,才担得起“收藏”二字。

关键词

牛栏关猫 景谷 华北雾霾 治校章程 网络谣言 世界邮政日 APEC

9日一早,习近平总书记党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话就登上各大网站的头条。中国共产党新闻网评论习总书记的讲话“有文采接地气,尽显习式风格”。今天的社交网络上,这些接地气的语录迅速流传开来,牛栏关猫是不行的,不留“暗门”,一些不良作风像割韭菜一样,割了一茬长一茬,一环紧着一环,一锤接着一锤敲。有网友评论习总书记的讲话,“一如既往地很走心”。

今天是云南景谷地震的第三天,灾区小镇的早点铺重新开业。搜狐网友发帖给灾区同胞打气:“大自然难免有‘磕磕碰碰’,来自社会的爱心力量已如约而至。把昨天的日历撕掉,今天的生活已然开始。”



许久未见的雾霾今天笼罩着京津冀地区,上午10点40分,腾讯新闻客户端弹出了北京市气象台发布的下半年首个霾橙色预警信号。雾霾“复苏”,引来30余万人参与讨论,直接攀升微博热门话题榜第一位。微信朋友圈更是被“早起骑车上班,有种开飞机的感觉,两边全是祥云”的“神吐槽”刷屏。

登上各微博平台热门话题榜的,还有清华、北大的“治校章程”。今天,两所高校的治校章程同时上了网。北大的“进”和清华的“退”备受网友关注,“北大的学术委员会将首次吸纳学生参与,清华则要求校长禁入学术委员会”。

最高人民法院今天公布的规范网络侵权案司法解释,和笑星小沈阳的一则“乌龙”新闻,联系在一起。有人在微博爆料小沈阳在北京遭遇车祸身亡,还公布了车祸现场照片,甚至还有“遗照”,小沈阳好友只能发布小沈阳的照片证明“他还活着”。实际上,小沈阳已不是第一次“被传死讯”。由于网络传播特性,



过去即使小沈阳想状告造谣者,可能也像大海捞针,无从得知对方身份。按照最新的司法解释,他可以起诉网络造谣者和网络服务提供者。有了法律的保障,网络“大谣”们得收敛了。

今天还是世界邮政日,全世界邮递员的节日。在中国邮政总公司、光明日报联合举办的纪念活动上,网友选出的10名“最美邮递员”接受了嘉奖。“寻找最美邮递员”活动历时一年,以新媒体为传播平台,展示了坚守在崇山峻岭、天涯海角的邮递员们使命必达的生动形象。在新媒体不断普及的同时,在祖国辽阔大地上,还有千千万万人的新闻信息获取离不开邮递员。今天,请对我们身边的绿衣天使道一声,你们辛苦了!

入夜,在微信朋友圈里传了一天的放假消息,终于得到了证实。APEC会议期间北京放假6天的新闻,让新浪的北京网友直呼“又一个幸福,来得太突然了”。(光明网北京10月9日电 记者吴晋娜、宋雅娟)

著名东方学家巫白慧逝世

本报讯 我国著名哲学家、梵文学家、佛教因明学家,中国社会科学院荣誉学部委员、中国佛教协会顾问巫白慧10月2日在北京逝世,享年95岁。巫白慧系广东惠州人,1919年在香港出生,1940年赴印度留学,获哲学硕士学位,曾任北京大学东方语言学系印地语讲师,商务印书馆外语编辑。1978年调入中国社科院哲学研究所,1983年创建东方哲学研究室,1985年评为研究员,1991年起享受政府特殊津贴,1992年获“印度总统奖”,2006年当选中国社科院荣誉学部委员。巫白慧学贯中西,精通印度古典语言文字,以梵文为媒介对印度哲学和佛教文化进行深入研究,先后出版了《印度哲学》《圣教论》《梨俱吠陀》神曲选》等多部著作,为中印两国文化的交流作出杰出贡献,并因此获得印度国际大学名誉文学博士学位和最高荣誉教授称号。

巫白慧遗体告别仪式将于10月10日上午9时在北京八宝山殡仪馆举行。(洪军)

我国首个古生物化石保护研究中心成立

本报乌鲁木齐10月9日电(记者王慧)我国首个古生物化石保护研究中心——鄯善古生物化石保护研究中心近日在新疆吐鲁番地区鄯善县成立,这为鄯善县古生物化石保护提供了有力的机构保障和学术平台。

2008年在鄯善县七克台地区,首次发现了世界上最大的侏罗纪恐龙足迹群和多处恐龙化石,其中“鄯善新疆巨龙”是我国迄今发现的侏罗纪中晚期最大的恐龙。据考证,“鄯善新疆巨龙”距今一亿六千万年,属于植食性恐龙。该恐龙形体巨大,体长30多米,体重约30吨。化石保存了约长2米的完整的股骨、胫骨、腓骨、腰椎、颈椎和颈椎,以及部分尾椎、肋骨等,是我国迄今为止发现的保存最为完整的恐龙骨架化石。2012年以来,先后在“鄯善新疆巨龙”化石点附近新发现了多处蜥脚类恐龙化石点,并发现了与之伴生的肉食兽脚类恐龙牙齿以及双壳类、叶肢介、鱼及植物等化石。这些化石的发现,为展示新疆鄯善乃至整个吐鲁番地区侏罗纪时期的古地理与古生态,深入研究地层对比及年代,以及恢复当时“恐龙家园”的总体面貌等,发挥了重要的作用。

目前,地质专家经过多年勘探,“鄯善新疆巨龙”的整体雏形已现,正在进行恐龙头骨的挖掘。这里也将成为重要的化石保护产地。

仁川亚残运会 中国体育代表团成立

本报北京10月9日电(记者周洪双)第十一届亚洲残疾人运动会中国残疾人体育代表团9日在京成立,中国残联主席张海迪担任团长。代表团总人数346人,其中运动员228人,是中国残疾人体育代表团参加境外亚残运会规模最大的一届。本届亚残运会将于10月18日至24日在韩国仁川举行,届时将有来自41个国家和地区的6000多名运动员、教练员参赛。

广东东莞承办第14届 苏迪曼杯羽毛球赛

本报北京10月9日电(记者李晋荣)第14届苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛将于2015年5月10日至17日在广东东莞举行。9日,中国羽毛球协会、广东省体育局、东莞市人民政府在北京召开赛事第一次新闻发布会,宣布2015年苏迪曼杯正式公开征集赛事会徽、口号和吉祥物的有关事项。苏迪曼杯是代表羽毛球整体水平的最重要的世界大赛,与汤姆斯杯赛和尤伯杯赛齐名。苏迪曼杯1989年开始举办,两年一届,在奇数年举行。

首届马融文化论坛举行

本报讯(记者郭超)日前,首届马融文化论坛在陕西省扶风县举行。此次活动由世界马氏联谊总会、西北大学、马融文化论坛、马融文化研究会、陕西省扶风县马氏宗亲会主办。马融是东汉伏波将军马援的侄孙,经学家、教育家。与会学者认为,马融在继承儒家传统文化的同时,还提出了具有历史价值和现实意义的思想。进一步发掘马融的伦理思想,对我们继承发扬中华优秀传统文化具有重要意义。